CORSO DI VITA NUOVA 

Quinta catechesi: LO SPIRITO SANTO
Come rendere presente Gesù salvatore e Signore, con tutti i frutti della sua redenzione, qui e ora? 

Come poter essere cristiani formati e credibili?

Il tema di oggi ci darà la risposta. 
Gesù avvertì Pietro che lo avrebbe rinnegato tre volte. Il pescatore di Cafarnao giurò che mai avrebbe fatto una cosa del genere, ed era così determinato che, per dimostrano, difese con la spada il suo maestro, quando le guardie del tempio andarono ad arrestarlo nell’orto del Getsemani.

Sfida 

Come poteva Gesù dichiarare che un uomo così valoroso e deciso, che giunse perfino a entrare nel palazzo del sommo sacerdote, lo avrebbe rinnegato? 

Gesù sapeva che Pietro lo avrebbe rinnegato perché l’impetuoso Simone ancora non aveva ricevuto la forza dall’alto: lo Spirito Santo. Siccome il pescatore non aveva questa potenza, quando una domestica lo interrogò, il poveretto rinnegò ripetutamente Gesù, perfino imprecando. 

Noi abbiamo già dato la nostra vita al Signore Gesù, però ci potrebbe accadere la stessa cosa che accadde a Simone, se non abbiamo questo potere divino che si chiama Spirito Santo. Anzi, senza questa forza dall’alto torneremo a cadere e rinnegheremo Gesù, come fece Simon Pietro.  

1. La promessa del Padre: lo Spirito Santo 

Per questo Gesù ordinò ai suoi apostoli di attendere la promessa del Padre, quella di cui aveva parlato loro tante volte (At 1,4-5; Lc 24,49). 

Assicurò loro: 

È bene per voi che io me ne vada, perché se non me ne vado, non verrà a voi il Consolatore; ma quando me ne sarò andato, ve lo manderà (Gv 16,7). 

Lo Spirito Santo è talmente necessario che conviene perfino che Gesù ci lasci. 

E io manderà su di voi quello che il Padre mio ha promesso; ma voi restate in città, finché non siate rivestiti di potenza dall’alto (Lc 24,49). 

La promessa non è qualcosa ma qualcuno, lo stesso Spirito Santo, che Gesù glorificato dona come un fiume di acqua viva a coloro che credono in lui (Gv 7,37-38). 

Lo Spirito Santo è la fonte della Vita Nuova. Se vogliamo Nuova Vita: 

- abbiamo bisogno assoluto dello Spirito Santo -
A quale scopo è promesso lo Spirito Santo: 

• per rinascere e farci creature nuove animate dallo stesso Spirito di Dio (Gv 3,3; 2Cor 5,17); 

• per cambiare il nostro cuore, perché solo lo Spirito Santo ha il potere di farlo (Ez 36,26); 

• per essere rivestiti di forza dall’alto (Lc 24,49); 

• per essere testimoni di Cristo Gesù (At 1,8); 

• per guidarci fino alla verità tutta intera, perché la verità ci farà liberi (Gv 8,32; 16,13). 

Dio ha promesso di farci suoi eredi. Lo Spirito Santo è la grande eredità dei figli di Dio, perché ci dà la possibilità di chiamare Dio: «Abbà», Papà. 

2. La promessa dello Spirito Santo èper te 

Non appena la gente si raccolse attorno al Cenacolo, tutti furono sorpresi sia dalle manifestazioni esterne, sia dal cambiamento dei discepoli che avevano ricevuto la potenza dello Spirito Santo. 

Lo Spirito Santo non è una verniciatura appena superficiale, ma vuole penetrare e impregnare tutto il nostro essere. 

Risorsa didattica: pietra e spugna 

Si immergono nell’acqua prima la pietra e poi la spugna (prima si mostrano ambedue). 

La pietra si bagna solo esternamente, mentre la spugna si inzuppa totalmente. 

Insegnamento 

E arrivato il momento di inzupparci totalmente, fin nel più profondo. 

Il battesimo nello Spirito Santo non è un nuovo sacramento, bensì è il rinnovamento del dono che riceviamo nel battesimo, nella cresima, nell’Eucaristia. E un’esperienza della potenza e dell’amore di Dio, che cambia la nostra vita, affinché viviamo una vita nuova e siamo trasformati in Cristo: 

Non sono più io che vivo, ma Cristo vive in me (Gal 2,20). 

3. Quattro disposizioni per ricevere lo Spirito Santo 

Gesù mostra i quattro passaggi per riceverlo: 

Chi ha sete venga a me e beva chi crede in me (Gv 7,37-38). 

a. Avere sete 
Riconosci il tuo bisogno di Dio. A colui che ha maggiore necessità sarà dato di più. Dove abbonda il peccato, sovrabbonda l’amore di Dio (cfr. Rm ,2O). 

b. Essere aperto: perdonare 
Togli qualunque tipo di chiusura che ancora hai. l’ultima opportunità che hai per abbandonare tutto ciò che ha a che vedere col peccato. Tenta. Non perderai nulla. Dio ti vuole riempire con l’Acqua Viva dello Spirito Santo, ma la quantità dipende da te, perché la tua capacità di ricevere è l’unica cosa che pone limiti alla generosità di Dio. 

c. Chiederlo 

Il Padre vostro celeste darà lo Spirito Santo a coloro che glielo chiedono (Lc 11,13). 

Basta solo chiedere lo Spirito Santo con la certezza che Dio vuole darcelo. Si tratta di una promessa: Dio si è impegnato a mantenerla. 

d. Sapere che è un dono gratuito (Ap 22,17) 

Non costa nulla. A Gesù, però, è costato la vita. Non dipende dai tuoi meriti: bisogna riceverlo. 

In questo momento ci accingiamo a chiedere e ricevere il dono dello Spirito. Prima facciamo una preghiera generale. Poi si pregherà per ognuno, perché riceva lo Spirito Santo. Quelli che lo vogliono aprano le mani, come segno che sono aperti e ne riconoscono la necessità. 

Preghiera per ricevere il battesimo nello Spirito Santo 

Motivazione 

«Sei davanti a una porta che ti introduce in un mondo nuovo, che non immagini. Lascia che lo Spirito Santo entri, permettiglielo come non hai mai fatto in passato. Lascia che penetri fin nel più profondo del tuo essere e della tua storia; sii come la spugna, non come la pietra». 

Preghiera generale 

Padre, compi oggi la tua promessa in questa comunità, come il giorno di Pentecoste, mandando dal cielo il tuo Santo Spirito. Facci sperimentare il tuo infinito amore e perdono. Se è una promessa tua, noi siamo sicuri che la stai già compiendo. Grazie. 

Gesù, tu sei tanto pieno di Spirito Santo, che lo vuoi effondere su tutti noi. Siamo riuniti qui, in questo cenacolo con Maria tua madre, aspettando che tu compia la tua promessa. Battezzaci nel tuo Santo Spirito. Riempici, inondaci, perché possiamo vivere come un solo corpo, animati da un solo Spirito. 

Spirito Santo, nel nome di Gesù, facci nascere di nuovo. Riempi le nostre menti, i nostri cuori e tutto il nostro essere. Vieni e manifestati con la pioggia dei tuoi frutti, doni e carismi. Vento impetuoso, riempici e trasformaci  completamente. Fuoco celeste, brucia il nostro peccato affinché ardiamo nell’amore di Dio. Acqua Viva, feconda in noi la vita di Dio.

 Vieni Santo Spirito 

Vieni Santo Spirito manda a noi dal cielo un raggio della tua luce. 

Vieni Padre dei poveri. Vieni datore di doni. Vieni luce dei cuori. 

Consolatore perfetto. Ospite dolce dell’anima. Dolcissimo sollievo. 

Nella fatica, riposo. Nella calura, riparo. Nel pianto, conforto. 

O luce beatissima, invadi nell’intimo il cuore dei tuoifedeli. 

Senza la tua forza, nulla è nell’uomo, nulla senza colpa. 

Lava ciò che è sordido. Bagna ciò che è arido. Sana ciò che sanguina. 

Piega ciò che è rigido. Scalda ciò che è gelido. Drizza ciò che è sviato. 

Dona ai tuoi fedeli, che solo in te confidano, i tuoi sette santi doni. 

Dona virtù e premio. Dona morte santa. Dona eterna gioia. 

Amen. 

Preghiera per ogni persona 

Padre, ecco questi figli tuoi che hanno bisogno di avere un’esperienza del tuo amore personale, che è fermo e stabile, tenero e incondizionato. Mostragli fino a che punto li ami e che hai un progetto meraviglioso per la loro vita. 

I tuoi figli hanno ormai riconosciuto di essere peccatori e umilmente si prostrano davanti a te affinché tu li salvi, perché incapaci di salvarsi da se stessi. 

Gesù, tu sei il Salvatore, ma in questo momento questi fratelli ti stanno proclamando come loro salvatore personale, loro unico salvatore. 

Questi fratelli ti hanno aperto le porte del cuore e proclamano la loro fede in te come unico salvatore. Hanno già rinunciato a ogni peccato, situazione di peccato, o tendenza peccaminosa. Non accettano nessun altro mezzo di salvezza al di fuori dite, Signore Gesù. 

Si sono arresi al cento per cento a te e si sono consegnati senza condizioni, proclamandoti Signore di tutta la loro vita. 

Adesso riempili, battezzali nel tuo Spirito Santo, perché abbiano la Nuova Vita, e vita in abbondanza, quella che tu hai guadagnato con la tua morte e resurrezione. Falli nascere di nuovo, perché oggi per loro inizi una nuova vita. 

Spirito Santo, fai avere loro un incontro personale con Gesù risorto, perché possano vivere come figli di Dio, non con la paura ma come eredi della Nuova Vita. 

Riempili dei tuoi doni, carismi e frutti perché possano testimoniare con potenza la resurrezione di Cristo Gesù nella comunità cristiana. 

